
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HÀ NỘI


TRƯỜNG THPT SÓC SƠN

ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ I MÔN VẬT LÝ 10 NĂM HỌC 2022-2023
( Thời gian làm bài: 45 phút )

Mã đề 110
Họ tên:…………………………………………..SBD……………….

A.Phần trả lời trắc nghiệm: (4 điểm)

Câu 1. Độ dịch chuyển và quãng đường đi được của vật có độ lớn bằng nhau khi vật

   A.chuyển động tròn.    
   B.chuyển động thẳng và chỉ đổi chiều 1 lần.                                               
   C. chuyển động thẳng và không đổi chiều.
   D.chuyển động thẳng và chỉ đổi chiều 2 lần.

Câu 2. Tính chất nào sau đây là của vận tốc, không phải của tốc độ của một chuyển động?

   A. Đặc trưng cho sự nhanh chậm của chuyển động.      B. Có đơn vị là 
[image: image1.wmf]km/h.


    C. Có hướng xác định.

         D. Không thể có độ lớn bằng 
[image: image2.wmf]0.


Câu 3. Một vật chuyển động thẳng có đồ thị độ dịch chuyển – thời gian như hình vẽ. Phát biểu nào sau đây là đúng?


   A. Vật chuyển động nhanh dần đều.

   B. Vật chuyển động với tốc độ không đổi.                    
   C. Vật chuyển động chậm dần đều.                D. Vật chuyển động với tốc độ thay đổi.
Câu 4. Trên đồ thị vận tốc – thời gian, độ dốc có giá trị bằng đại lượng nào sau đây?
   A. Vận tốc.                    B. Tốc độ.                 C. Gia tốc.                 D. Quãng đường.                       
Câu 5. Chuyển động thẳng nhanh dần đều là chuyển động có 
   A. vectơ gia tốc luôn không đổi.

   B. vận tốc có hướng và độ lớn không đổi.  
   C. quãng đường tỉ lệ thuận với thời gian.
   D. gia tốc luôn có giá trị dương.                             

Câu 6. Bi 
[image: image3.wmf]A

có khối lượng lớn gấp 4 lần bi 
[image: image4.wmf]B.

 Tại cùng một lúc và ở cùng một độ cao, bi 
[image: image5.wmf]A

 được thả rơi còn bi 
[image: image6.wmf]B

 được ném theo phương nằm ngang. Nếu coi sức cản của không khí là không đáng kể thì

  A. bi 
[image: image7.wmf]A

 rơi chạm đất trước bi 
[image: image8.wmf]B.


  B. cả hai bi đều rơi chạm đất cùng một lúc với vận tốc khác nhau.

  C. bi 
[image: image9.wmf]A

 rơi chạm đất sau bi 
[image: image10.wmf]B.


  D. cả hai bi đều rơi chạm đất cùng một lúc với vận tốc bằng nhau.
Câu 7. Hợp lực của hai lực 
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 hợp với nhau một góc 
[image: image13.wmf]a

 có độ lớn thoả mãn hệ thức

   A. 
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                                           B. 
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   C. 
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  D. 
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Câu 8. Vật nào sau đây chuyển động theo quán tính?

  A. Vật chuyển động tròn đều.
                       B. Vật chuyển động trên quỹ đạo thẳng.

  C. Vật chuyển động rơi tự do.
                       D. Vật chuyển động thẳng đều.
Câu 9. Khi nói về một vật chịu tác dụng của lực, phát biểu nào sau đây đúng?

     A. Gia tốc của vật luôn cùng chiều với lực tác dụng.

     B. Khi không có lực tác dụng, vật không thể chuyển động.

     C. Khi ngừng tác dụng lực lên vật, vật này sẽ dừng lại. 

     D. Khi có lực tác dụng lên vật, vận tốc của vật tăng.

Câu 10. Cặp “lực và phản lực” trong định luật III Niu-tơn 

     A.là hai lực cân bằng.   
     B. là hai lực có cùng giá, cùng độ lớn, ngược chiều và tác dụng vào hai vật khác nhau.      

     C. là hai lực có bản chất khác nhau nhưng xuất hiện và mất đi đồng thời.

     D. là hai lực cùng giá, cùng độ lớn, ngược chiều và tác dụng vào cùng một vật.

Câu 11. Một vật có khối lượng 
[image: image18.wmf]m

 đặt ở nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image19.wmf]g.

Phát biểu nào sau đây sai.
    A.Trọng lực có độ lớn được xác định bởi biểu thức 
[image: image20.wmf]Pmg.
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    B.Trọng lực tỉ lệ với khối lượng của vật.
    C. Điểm đặt của trọng lực là trọng tâm của vật.

    D. Trọng lực là lực hút của trái đất tác dụng lên vật.

Câu 12. Một vật đang trượt trên một mặt phẳng, khi tốc độ của vật giảm thì hệ số ma sát giữa vật và mặt phẳng
   A. giảm xuống.                                        B. tăng tỉ lệ với tốc độ của vật.    
   C. không đổi.      
                           D. tăng tỉ lệ với bình phương tốc độ của vật.
B. Phần bài tập tự luận ( 6 điểm)
Bài 1. ( 2 điểm )

Ở độ cao 150 m so với mặt đất trên một kinh khí cầu người ta thả một vật rơi tự do. Lấy g=10m/s2. Tính thời gian từ lúc thả vật đến khi vật chạm đất đất trong các trường hợp sau: 
     a.Kinh khí cầu đang đứng yên.
     b.Kinh khí cầu đang chuyển động thẳng đều đi lên theo phương thẳng đứng với vận tốc 5 m/s.

Bài 2: ( 2 điểm )

Cho hai  lực đồng quy có độ lớn F1=8N, F2=6N . Vẽ hình và tính độ lớn của hợp lực 
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 trong trường hợp:

a.Hai lực cùng phương cùng chiều?
b.Hai lực hợp với nhau một góc 90o?​
Bài 3. ( 2 điểm )

Một xe lăn chở hàng có khối lượng 50 kg đang đứng yên trên mặt đường nằm ngang. Tác dụng lực kéo song song với mặt đường làm cho xe chuyển động thẳng nhanh dần đều, khi đi được 50 m thì xe có vận tốc 6 m/s. 

a) Tính gia tốc trong chuyển động của xe?

b) Tính độ lớn lực kéo, biết lực cản ngược chiều với lực kéo và có độ lớn FC=4(N)

HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ I 
MÔN VẬT LÝ 10 NĂM HỌC 2022-2023
A.Phần trả lời trắc nghiệm: (4 điểm)
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B. Phần bài tập tự luận (6 điểm)

Bài 1. ( 2 điểm )


Ở độ cao 150 m so với mặt đất trên một kinh khí cầu người ta thả một vật rơi tự do. Lấy g=10m/s2. Tính thời gian từ lúc thả vật đến khi vật chạm đất đất trong các trường hợp sau: 
     a.Kinh khí cầu đang đứng yên.

Viết đúng công thức tính thời gian rơi 
[image: image22.wmf]2.
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0,50 điểm


Thay số, tính được thời gian rơi t
[image: image23.wmf]»
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0,50 điểm

     b.Kinh khí cầu đang chuyển động thẳng đều đi lên theo phương thẳng đứng với vận tốc 5 m/s.

Vẽ hình, biểu diễn đúng véc tơ vận tốc ban đầu 
[image: image24.wmf]o
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 và véc tơ gia tốc rơi tự do 
[image: image25.wmf]g

ur







0,25 điểm


Chọn gốc tọa độ O trùng với vị trí thả vật, chiều dương trục Oy hướng theo phương thẳng đứng từ trên xuống dưới, gốc thời gian là lúc thả vật

0,25 điểm


Viết đúng phương trình chuyển động rơi sau khi thả vật 
[image: image26.wmf]2
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0,25 điểm

Khi vật chạm đất y=H=150m 
[image: image27.wmf]2
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0,25 điểm

Bài 2: ( 2 điểm )

Cho hai  lực đồng quy có độ lớn F1=8N, F2=6N . Vẽ hình và tính độ lớn của hợp lực 
[image: image28.wmf]12
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 trong trường hợp:

a.Hai lực cùng phương cùng chiều?
Vẽ hình đúng








0,50 điểm

Tính đúng độ lớn của hợp lực F=F1+F2=14 (N)



0,50 điểm
b.Hai lực hợp với nhau một góc 90o?​
Vẽ hình đúng








0,50 điểm

Tính đúng độ lớn của hợp lực 
[image: image29.wmf]22
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0,50 điểm
Bài 3. ( 2 điểm )

Một xe lăn chở hàng có khối lượng 50 kg đang đứng yên trên mặt đường nằm ngang. Tác dụng lực kéo song song với mặt đường làm cho xe chuyển động thẳng nhanh dần đều, khi đi được 50 m thì xe có vận tốc 6 m/s. 
a.Tính gia tốc trong chuyển động của xe?

Viết được công thức 
[image: image30.wmf]22
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0,50 điểm

Thay số tính được gia tốc a=0,36m/s2




0,50 điểm

b. Tính độ lớn lực kéo, biết lực cản ngược chiều với lực kéo và có độ lớn FC=4(N)

     Viết được công thức 
[image: image31.wmf].
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0,50 điểm


     Thay số tính được Fk=22(N)






0,50 điểm
---Hết---
- Học sinh trình bày cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

- Sai hoặc thiếu đơn vị 1 lần trừ 0,25 đ; trừ tối đa là 0,5 đ.

- Hiểu sai bản chất vật lý không cho điểm.

d(m)





t(s)





0





d





t








1

PAGE  


1

_1732537651.unknown

_1732537792.unknown

_1732537912.unknown

_1732899479.unknown

_1732900056.unknown

_1732900844.unknown

_1732900946.unknown

_1732901037.unknown

_1732900269.unknown

_1732899903.unknown

_1732899972.unknown

_1732899875.unknown

_1732898349.unknown

_1732537910.unknown

_1732537911.unknown

_1732537793.unknown

_1732537787.unknown

_1732537790.unknown

_1732537791.unknown

_1732537789.unknown

_1732537653.unknown

_1732537786.unknown

_1732537652.unknown

_1732537647.unknown

_1732537649.unknown

_1732537650.unknown

_1732537648.unknown

_1732537315.unknown

_1732537646.unknown

_1732537314.unknown

